

Большакова Е.А., Бочаров Н.А.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент каф. менеджмента Ю.Е. Галкина
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: bolshakovaekaterina8@gmail.com, nikita.bocharov.640@gmail.com*

Переход российского аудита на международные стандарты аудита

В настоящее время аудит проходит по пути революционного развития. Актуальной темой является переход от национальных стандартов ведения аудиторской деятельности к международным. Развитие аудита было тесно связано с особенностями финансово-промышленной истории отдельных стран и определялось прежде всего характером развития рынка.

Аудит — независимая проверка бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемого лица или организации. Аудиторская деятельность является важнейшим элементом рыночной экономики и инструментом для осуществления контроля за деятельностью предприятия.

Со 2 декабря 2014 года в силу вступили изменения, внесенные в п. 1 статьи 7 Федерального закона от 30.12.2008 № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности», в связи с которыми аудиторская деятельность должна осуществляться в соответствии с международными стандартами аудита.

Приказ Минфина России от 09.11.2021 № 172н «О введении в действие международных стандартов аудита на территории Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений приказа Министерства финансов Российской Федерации от 9 января 2019 г. № 2н»

Таким образом, международные стандарты аудита (МСА) стали обязательными к применению всеми аудиторскими организациями и аудиторами страны.

Предполагается, что применение международных стандартов аудита в РФ должно способствовать унификации национальной аудиторской практики, большему доверию к работе аудитора и международному признанию аудиторских заключений, подготавливаемых российскими аудиторскими организациями.

Глобализация экономики, усиление интеграционных процессов, сопровождающиеся стремлением каждой страны защитить национальные интересы, в том числе путем сохранения конкурентоспособности своих предприятий на мировом уровне, сформировало потребность в появлении единых общемировых стандартов ведения учета и проведения аудита финансовой отчетности организаций.

Таким образом, возникает вопрос об возможных изменениях в регулировании аудиторской деятельности принятого варианта стандартизации путем отказа от национальных стандартов. Очень важно обозначить причины перехода на международные стандарты аудита, а также определить влияние сложившейся ситуации на общее развитие аудита в стране в целом, на деятельность отдельных аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов в частности.

Принято считать, что внесение МСА способствует развитию коммуникации между аудиторами и компаниями, повышению качества аудиторских услуг, повышению доверия к аудиту. К преимуществам перехода на международные стандарты можно отнести следующее:

- Единый подход к аудиту на глобальном уровне;
- Повышение доверия к качеству предоставляемых услуг со стороны не только клиента, но и пользователей отчетности в России и за рубежом;
- Обеспечение понимания всеми заинтересованными сторонами процесса, лежащего в основе аудита;
- Соотнесенность данных по результатам проведенного аудита между компаниями стран мира.

Также адаптация МСА в нашей стране обусловлена рядом проблем: трудностью перевода разработанных стандартов на другие языки; В связи с этим необходимо установить процедуру, с помощью которой при разработке высококачественных стандартов учитывались бы потребности пользователей из стран в которых английский язык не выходит на первый уровень, сложностью содержания стандартов и их структурой, частотой, объемом и сложностью изменений, вносимых в стандарты, трудностью применения МСА малыми и средними аудиторскими, а также бухгалтерскими фирмами, потенциальной нехваткой знаний у российских специалистов.

Таким образом, введение МСА на территории нашей страны обуславливает существенное увеличение нагрузки на практикующих аудиторов с точки зрения необходимости теоретического освоения и практической адаптации к применению новых нормативных взглядов и концепций ведения аудиторской деятельности.

Внедрение в отечественную практику работы аудиторов полного комплекта МСА, безусловно, является позитивным, потому, что нацелено на адаптацию наиболее прогрессивных и улучшенных методик контроля оказания аудиторских услуг, планирования и выполнения аудиторских процедур.

Но, стоит отметить, что переход к всемирной практике осуществления аудита, является необходимым толчком для развития данной сферы в России, повышения качества предоставляемых услуг и выхода на новую ступень подготовки специалистов в области аудита.

Литература

1. Федеральный закон от 30.12.2008 №307-ФЗ «Об аудиторской деятельности»
2. Приказ Минфина России от 09.11.2021 № 172н
3. Воронина, Л. И. Международные стандарты аудита: теория и практика: учебник / Л.И. Воронина. – Москва: ИНФРА-М, 2020. – 456 с.
4. Аудит. Н. А. Казакова [и др.]; под общей редакцией Н. А. Казаковой. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – 409 с.